
Řešeńı třet́ıho kola
Odpovědi odešlete prostřednictv́ım našich webových stránek

http://brloh.math.muni.cz

1 Čtyřstěn z kuliček

Zadáńı: Lucka si vzala 20 kuliček a na každou z nich napsala nezáporné celé č́ıslo. Z těchto kuliček
sestavila čtyřstěn, který vid́ıte na prvńım obrázku. Tento čtyřstěn se skládá ze 4 pater (v prvńım patře je
10 kuliček, ve druhém 6, ve třet́ım 3 a v posledńım je 1 kulička). Jednotlivá patra jsou zobrazena vpravo
od čtyřstěnu.

Každá kulička, která neńı v prvńım patře, je vždy položena na třech kuličkách, které lež́ı o patro ńıže.
Lucce se podařilo kuličky uspořádat tak, že kdykoliv byla kulička položená právě na těchto třech kuličkách
o patro ńıže, bylo na ńı napsané č́ıslo, které bylo součtem č́ısel na těchto třech kuličkách.

V každém ze čtyř pater nav́ıc plat́ı, že každá kulička mimo vrchńı řadu se vždy dotýká dvou kuliček, které
jsou v řadě nad ni. Lucce se zároveň podařilo kuličky poskládat tak, že pro každou kuličku plat́ı, že je na
ńı napsané č́ıslo, které je součtem č́ısel napsaných na dvou kuličkách, které jsou ve stejném patře a lež́ı
v řadě nad touto kuličkou a dotýkaj́ı se j́ı.

Konečně, Lucka na tři žluté kuličky napsala stejné č́ıslo. Určete, jaká č́ısla jsou ve spodńım patře v horńı
řadě, jestliže na nejvyšš́ı kuličce v čtyřstěnu je č́ıslo 64.

Forma odpovědi: Čtveřice č́ısel čtené zleva doprava lež́ıćı ve spodńım patře v horńı řadě. Úloha má
dvě řešeńı, stač́ı zadat jedno z nich. Např́ıklad tedy 5,17,8,9

Řešeńı: Dole na obrázku je druhé patro označeno barevně. Ze zadańı v́ıme, že zelená kulička je součtem
oranžových a zároveň součet zelených a oranžových je 64. V zelené kuličce je určitě 32. Stejnou úvahou
doplńıme 16 a 8 do vrcholu daľśıch pater. Co je dále jasné, je 0 v modře označené kuličce.
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Podobnými úvahami nakonec dojdeme ke 2 řešeńım.

Odpověd’ je 1,2,0,1, popř́ıpadě 4,0,0,4.
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2 Symetrická

Zadáńı: Kolikrát nastane od 5:00 do 17:00 na klasických analogových hodinách situace, kdy po přehozeńı
pozice hodinové a minutové ručičky vznikne daľśı platný čas, jestliže se ručičky pohybuj́ı spojitě, tj.
neskáčou?

(Touto situaćı je např. čas 12:00, avšak nikoli 03:00, jelikož hodinová ručička nikdy neukazuje přesně
nahoru, pokud minutová ukazuje

”
čtvrt“.)

Forma odpovědi: Č́ıslo

Řešeńı: Nejjednodušš́ı zp̊usob jak tuto úlohu vyřešit, je sestavit si graf všech možných čas̊u tak, že na
osu x naneseme polohu minutové ručičky a na osu y polohu hodinové (obrázek vlevo).

Nyńı znázorńıme, co se stane po
”
přehozeńı“ hodinové a minutové ručičky. Z dané pozice na ose x se

stane pozice na ose y a naopak (pokud má minutová ručička 30◦ a hodinová 90◦, po přehozeńı bude mı́t
minutová 90◦ a hodinová 30◦).

Nyńı již snadno zjist́ıme řešeńı úlohy. Náš nový graf představuje reálný čas, pokud lež́ı na námi zkon-
struovaném grafu všech možných čas̊u. Výsledkem je tedy počet pr̊useč́ık̊u (nesmı́me zapomenout, že
bod úplně vlevo dole odpov́ıdá bodu úplně vpravo nahoře, nesmı́me ho tedy započ́ıtat dvakrát), zde
12 · 12− 1 = 143.
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3 Ring of fire

Zadáńı:

Forma odpovědi: Hodnota X

Řešeńı:
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4 Výpočetńı

Zadáńı: Zeptejte se vlkoberana (v ciźım jazyce) prvńıho ṕısmene (v jiném ciźım jazyce), zda existuje (v
prvńım ciźım jazyce).

Forma odpovědi: Latinský citát

Řešeńı: Vlk je anglicky wolf, beran je ram, tj. prvńı část odkazuje na Wolfram. Prvńı ṕısmeno je A, v
řečtině použ́ıváme alfa α. Zadáńı zńı: Zeptej se anglicky Wolframu Alfa, zda existuje, tj. Do you exist?
Wolfram odpov́ı COGITO ERGO SUM.
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5 Latinská

Zadáńı: Určete počet zp̊usob̊u, jak vyplnit čtverec 5×5 ṕısmeny B, R, L, O, H tak, aby se každé z těchto
ṕısmen v každém řádku i v každém sloupci vyskytovalo právě jednou, a zároveň aby v alespoň jednom
řádku, v alespoň jednom sloupci a na alespoň jedné hlavńı diagonále šlo (v libovolném směru) přeč́ıst
slovo BRLOH.

Forma odpovědi: Č́ıslo

Řešeńı: Diagonála je jasná, muśı být tak, jak vid́ıme na obrázku úplně vlevo. Možnosti, kdy lze BRLOH
přeč́ıst na jiné diagonále nebo v jiném směru, źıskáme symetríı.

Podmı́nky, že v alespoň jednom řádku a sloupci muśı j́ıt přeč́ıst slovo BRLOH a že každé ṕısmeno je
v každém řádku a sloupci právě jednou, nás donut́ı umı́stit BRLOH do prostředńıho řádku a sloupce
(obrázek uprostřed).

A ted’ můžeme v jednom řádku, sloupci a na jedné hlavńı diagonále přeč́ıst slovo BRLOH. Takže už se
ř́ıd́ıme jen prvńı podmı́nkou (každé ṕısmeno v každém řádku a sloupci právě jednou). Do posledńıho
řádku muśıme doplnit R, L, O. Jenže O i R můžeme doplnit jen do prvńıho poĺıčka, což je spor. Odpověd’

je 0.
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6 Geneticky zakódovaná

Zadáńı: -A-U-G-A-A-A-G-A-U-G-A-G-U-C-U-G-A-G-A-A-U-G-C-G-C-G-U-U-A-G-G-A-C-A-U-C-U-U-
-A-U-G-U-C-A-U-G-A-U-G-C-G-A-G-A-U-G-G-A-U-C-A-A-C-U-A-A-

Forma odpovědi: Jedno slovo

Řešeńı: Kĺıčem úlohy je odhalit, že zadáńı je zakódováno pomoćı genetického kódu. Genetický kód je
zp̊usob, jakým živé organismy (např́ıklad lidé) čtou svoji DNA. V DNA je uložena informace o tom, jak
má daný organismus vypadat. Proto maj́ı tuleň, velbloud a hřib každý jiné DNA. Takzvané překladové
tabulky pro genetický kód jsou k sehnáńı téměř všude na internetu a jsou univerzálńı pro prakticky vše
živé.

Po přeložeńı tedy źıskáme sekvenci aminokyselin, z nichž každá má své charakteristické ṕısmeno. Z těchto
ṕısmen pak vyjde: MKDESENARODILCHDARWINstop (kde se narodil Ch. Darwin), správnou odpověd́ı
je SHREWBURY či ANGLIE.

Ṕısmeno M na začátku a
”
stop“ na konci je zde proto, že při překladu genetického kódu každá b́ılkovina

zač́ıná signálńı aminokyselinou M (jež se následně odstrańı) a konč́ı tzv.
”
stop“ sekvenćı.
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7 Překlápěj́ıćı se dvanáctistěn

Zadáńı: Mı́̌sa si složila z paṕıru pravidelný dvanáctistěn a na každou jeho stěnu napsala jedno ṕısmeno.
Poté položila dvanáctistěn na st̊ul a postupně ho překlápěla a četla ṕısmena na horńı stěně. Dokázala
takto přeč́ıst slova ARCHITEKTURA, RUKOLA, ROKLE, CUKOR, TESLA, KOLOUCH, LOKET,
HASIT, SAHARA, KOLESA.

Určete, jaká ṕısmena jsou na jakých stěnách, jestliže na fialových stěnách jsou samohlásky, na b́ılých
souhlásky a ṕısmeno na stěně s č́ıslem 5 je v abecedě před ṕısmenem na stěně s č́ıslem 3.

Forma odpovědi: Posloupnost ṕısmen oddělených čárkou, která jsou postupně na stěnách s č́ısly
1,2,3,...,11

Řešeńı: Śıt’ dvanáctistěnu vypadá takto

Řešeńı je tak S,I,L,T,K,U,O,C,R,A,H.
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8 Opsaný čtverec

Zadáńı: Po obvodu čtverce se stranou dlouhou 2 jednotky je pravidelně rozmı́stěno 8 kružnic podle
obrázku. Uvnitř čtverce je umı́stěna červená kružnice, která se dotýká všech osmi kružnic. Jaký je obsah
zeleného čtverce, který je opsaný dotykové červené kružnici?

Forma odpovědi: Č́ıslo zaokrouhlené na 3 desetinná mı́sta

Řešeńı: Pomoćı Pythagorovy věty jednoduše spoč́ıtáme délku přepony červeného trojúhelńıku, označme
ji třeba c, tj. c =

√
1 + 4 =

√
5.

Poloměr černých kružnic je
1

2
, to dvakrát odečteme od c a máme pr̊uměr červené kružnice, což je strana

zeleného čtverce. Tu označ́ıme třeba a, pak

a =
√

5− 2 · 1

2
=
√

5− 1.

Jeho obsah
S = a2 = (

√
5− 1)2

.
= 1.528.
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9 Palindromická

Zadáńı: Jak se jmenuje most, kde hraj́ı karbańıci karty?

Forma odpovědi: Celý název v 1. pádě

Řešeńı: Kĺıčem je název úlohy. Palindrom je posloupnost symbol̊u, která se dá č́ıst zleva doprava i zprava
doleva a v obou směrech má stejný význam.

Z karet vytvoř́ıme posloupnost 135797531. Jedná se o datum začátku stavby Karlova mostu, tj. 1357 9.7.
5:31. Odpověd’ zńı KARLŮV MOST.
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10 Spojováńı koleček

Zadáńı: Do obrázku nakreslete uzavřenou lomenou čáru tak, aby procházela všemi kolečky, přičemž

• v modrém kolečku nesmı́te změnit směr, ale před ńım nebo za ńım muśıte,

• v černém kolečku muśıte změnit směr, ale před ńım ani za ńım nesmı́te,

• čára se nesmı́ zkř́ıžit.

(Směr se může měnit i mimo vyznačená poĺıčka, přechod mezi vzájemně kolmými rovinami neńı považován
za změnu směru.)

Forma odpovědi: Zadejte, kterými červenými a kterými oranžovými poli procháźı čára, a to tak, že
zadáte posloupnost ṕısmen O (obsahuje) a N (neobsahuje) bez mezer a čárek, nejdř́ıve budou červená
pole, pak oranžová, směr je zleva doprava. Např́ıklad NOONOONNOOONNO
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Řešeńı: Řešeńı je na obrázku. Řešeńı je v́ıc, jsou naznačená zelenou a r̊užovou barvou, odpověd’ je ale
jen jedna správná.

Odpověd’ je OONNOOOONOOOOO.
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